

论孝与治理规范

崔 琳

(山东师范大学 法学院, 山东 济南 250300)

摘要:当下偶发的不孝事例迫使我们深思孝与治理规范的关系。从历史纵向长轴看, 孝能否作为一种治理规范而存在, 如果可以, 应当以何种样态存在。在古代, 孝是建立在家庭伦理、政治伦理、个人道德伦理基础之上的伦理规范。近现代孝道的衰落, 特别是家庭伦理内涵与政治伦理内涵的隐没, 个人道德的约束失去情感根基, 进而导致社会治理出现问题, 法律规范过度介入家庭纷争, 个人情感寄托成空。这些都在指明孝道伦理融入规范的必要性。当下, 孝规范必须重新把政治、家庭、个人道德伦理融于一体, 在具体设计中重点突出其在回归天性与后天自律、凝聚力、实现自我价值的规范作用。

关键词:治理规范; 孝衰落; 孝回归

中图分类号:B82-051 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)04-0024-08

近些年, 因不孝而引发的社会争论日益增多。要破解这些问题, 有必要借鉴孝的社会治理作用, 去研究孝能否作为一种现代治理规范而存在, 进而思考孝与治理规范^①的关系应呈现何种样态。

从治理规范维度研究孝的学者对此认知不一。观点一:有学者认为, 当下孝不可以作为一种治理规范, 持孝治终结论。如喻中^[1]赞同法治取代孝治, 随着家庭人身份向无涉伦理的社会人身份的转变, 血缘伦理关系也向平等主体的法律关系转变。老年法的出现并非是孝道入法。相反, 它意味家庭内部关系为法治所管辖, 孝治宣告终结。

观点二:有些学者认为孝在当下可以作为一种治理规范。其一, 方朝晖^[2]认为孝与治理规范呈现出自治契合的逻辑, 现代社会与古代社会之间虽然产生非血缘的空间——市民社会, 但孝维护人的尊严、遵循天性、顺应自发需求与市民社会的自治与理性化特征相契合, 有利于现代市民社会的自治。其二, 有些学者认为孝在作为治理规范时呈现出泛孝逻辑, 包含家国伦理。焦国成、赵

艳霞^[3]从历史的角度还原孝与治理规范的关系路径, 认为孝是传统伦理的基德, 是神本向人本、家庭道德向政治道德的变迁。王生云、周群芳^[4]认为始于家庭而达于天下的孝道在国家治理中具有重要意义, 特别是在治理队伍以及治理目的上, 孝的官德要求利于建设治理队伍, 孝还是达成和谐社会、人民幸福的治理方法。朱承^[5]认为孝是一种双重规范, 包含涉及社会、家庭中政治因素的公共规范与家庭互爱的私人美德规范。随着当下由顺从到平等互爱的语境转化, 有必要弱化带有强烈胁迫色彩的公共规范, 强化带有自觉色彩的私人美德规范。王承略^[6]认为当下需要重新审慎以孝为核心的天人关系、君父关系、义利关系的家国治理逻辑路径。黄义英^[7]赞同孝治模式是从家庭的孝延展至政治的孝, 古代的孝与治理是建立在家庭道德与政治伦理有分有合并相互制衡的基础上, 受到教育等客观条件的限制。孝治的尊老动力与协调尊老义务中的社会矛盾等是现代所需的。

笔者试图从历时性角度出发, 梳理古今孝与

收稿日期:2021-04-25

作者简介:崔 琳(1998—), 女, 山东菏泽人, 山东师范大学法学院硕士研究生。

① 这里的治理规范适用既包含家庭领域也包含公共领域。

治理规范关系的发展脉络,探究孝与治理规范的关系。在当下,孝能否作为治理规范存在,如果可以,孝应当呈现出何种治理规范模式。

一、古代的孝与治理规范

在古代,孝与治理规范的关系是怎样的呢?实际上,治理规范始终以人为中心,要想探讨二者的关系,就需要在与人联系最为紧密的家、国领域内,观察孝的内涵延展路径是否与治理规范相契合。

1. 孝与治家规范。孝是以人为起点的道德伦理,这种道德伦理在治家中发挥着作用。事实上,古代的家通常是指家族。治家通常是指规范家族成员的行为与精神。虽然可以借助官方律法规范家庭成员的外部行为,但是同时规范家庭成员的行为、精神的孝伦理更契合家族治理理念。

第一,治家规范首先需要解决的是赡养问题,孝以爱作为赡养动力。儿女对父母的孝是爱之天性。父母对子女有生养之恩,“父母生子,不劳而劳,自字及姓,自幼迄壮,心力所注,无有休歇”^[8]。父母给予子女入世的载体——身体,还在其咿呀学语、匍匐学行乃至成家立业期间心不释护。基于感恩之心,子女自然会回馈父母的爱。再者,“夫孝,天之经,地之义,民之行也”^[9],这是符合天道顺其自然的事情。父母给予子女无私的爱,按照“一饮一啄,莫非前定”的因果原则,子女也应当回报给父母至纯之爱。“凡为人子,当以二亲,体我心者,还体亲心”^[9],说的正是子女必然要用父母养育子女之心,来对待父母。“众之本教曰孝,其行曰养”(《礼记·祭义》)。子女在孝养父母过程中,始终要以深爱作根。“人子之事亲也,事心为上,事身次之,最下事身而不恤其心,又其下事之以文而不恤其身。”^[10]古代贤士将“孝养”分为四个等级,自上至下分别是“事心”、“事身”、“事身而不恤心”以及“文而不恤其身”。四等孝养的区分标准是子女为父母付出的爱。子女在孝养父母的时候,应当尽力追求最高等级的孝——“事心”。《礼记》曾言:“作为子女,心即天理,孝子之有深爱者,必有和气,有和气者,必有欲愉色。有愉色者,必有婉容。”孝子只有深爱父母,才能和颜悦色地侍奉父母,并在考虑父母衣食是否充足的基础上,进而考虑父母的心是否愉悦。

第二,治家规范需要平衡代际关系,孝的敬、谏内容可规制子辈与父辈的言行,避免代际冲突。子女不可鄙夷父母,要行之必敬,避免代际冲突。子女在孩提时期,要培养其亲爱之心,待其长大就要学会尊敬父母,这是由天性所决定的。孟子言:“人之所不学而能者,其良能也;所不虑而知者,其良知也。”尊敬父母是一种义,这种义蕴含于良知、良能的天性之中。尊敬父母不过是顺人性。再者,礼者,敬而已矣。孝是一种子对父的礼,孝也就贯穿着敬的因素。“孝子之事亲也,居则致其敬”^[10]。只有做到尊敬父母,才能做到色养父母。毕竟养身易,养心难。值得注意的是,“事亲以敬,美过三牲”,与哀丧严祭比起来,生前之敬比丧葬之敬更重要,敬重父母应当侧重生前之敬,要做到事亲以欢心,病则致其忧。最后,尊敬父母需要听从父母之命,顺父母之志。“父母呼,应勿缓;父母命,行勿懒”^[11],对待父母的命令应当遵从,不可推诿拖延。“亲所好,力为具;亲所恶,谨为去”^[12],父母之好恶,子女也应当尽力去满足。“父母所欲为者,我继述之”(《格言联璧·齐家类》),即使父母去世,子女也要继承父母之志。如此一来,子辈的言行受到限制,减少了代际冲突发生的几率。但孝也以子女谏的形式来约束父母的言行。父母非圣贤,孰能无过。父母有过之时,子女应几谏父母,要通权达变,不可一味顺从。“父母有过,谏而不逆”^[12],当父母出现过错,子女就要谏告父母,避免父母走向不义,《白虎通》曾言父有诤子,则身不陷于不义。子女与父母是最为亲近之人,若子女见父母有过,不加劝阻,反而纵容父母的不义行为,甚至触犯法律,遭受牢狱之灾,这不符合孝的顺从本义。子女对待父母之过,应当怡色劝谏,避免代际冲突。如“亲有过,谏使更。怡吾色,柔吾声。谏不入,悦复谏。号泣随,挞无怨”(《弟子规》)。即使父母不听劝,也要几谏,哪怕遭到父母的打骂也不能有怨恨,要始终保持尊敬父母的态度。要而言之,孝的敬、谏是对上下辈的双向规范,平衡了代际关系,与治家理念相契合。

第三,治家规范涉及整个家族成员,孝也从纵向与横向涵盖整个家族成员^①。孟子说“家必自毁,而后人毁之”(《孟子·离娄上》)。孝是避免家族灭亡、延绵血脉的重要保证之一。子女对上需

^① 纵向来看,孝包含先祖、长辈、平辈与晚辈,横向来看,根据血缘、婚姻关系,划入家族范围。

要做到慎终追远、尊敬长辈。孔子曾言“国之大事，在祀与戎”（《左传·成公·成公十三年》），祭祀先祖是孝的延续。孝是在祭祀先祖、感怀先祖德行中传承的。曾子曰“慎终追远，民德归厚矣”（《论语·学而》），与其说民众追远先祖表达的是尊敬，不如说是在继承先祖美好的德行。这种主动接受先祖美好德行的熏陶，最终融入民众自身的行为，是孝所特有的。当然，尊重在世长辈，亦是孝的要求。家族之中，长辈占据权力核心，家族的大事及纷争需要依靠族老主持。孝道也明确了平辈之间的相处之道。如手足相处兄友弟恭，“我有手足，父母一体，异母兄弟，总归天伦，恐有参商，残亲支体”^[9]。兄弟亦是父母血脉的延续，发肤亦是受之于父母。兄弟阋墙是对父母不孝，犹如伤父母之身。又如夫妻相处相敬如宾。“我夫我妇，子媳之职，恐失和敬，致亲不安”^[9]。夫妻之间若和睦，父母就不必为家庭焦虑，可以安心生活，这也是子女对父母养心。孝的规范也从夫妻领域延伸至姻亲领域，如“我有姻娅，数亲至戚，恐失夙好，致亲不宁”^[9]。姻亲是家族延续的外动力，处在熟人社会中的家族不可能忽视姻亲的作用。与姻亲失和，父母必为家族忧心，是为不孝。最后是管束子孙，孝的目的是家族延续，对于家族延绵的重要对象——子孙，更要严加管教。“子孙后裔，恐失字育，断亲嗣脉，恐失教训，败亲家规。”^[9]如果对子孙不加约束，德行有亏，败坏家规，最终因罪而丧命，这与孝是相悖的。概而言之，家之孝是建立在家族基础之上的，子女、儿媳等晚辈应当坚持尊敬长辈、兄弟友好、适度管教子孙、友好姻亲的规则。“诚使一姓之中秩序蔼然，父与父言慈，子与子言孝，兄与兄言友，弟与弟言恭”^[13]，无需父母操劳，达成家庭和睦，形成良好的家族秩序，这才是孝的重要内容。

孝作为一种家庭伦理，解决了赡养问题，平衡了代际关系甚至将整个家族纳入规范治理之中。由此可见，孝是建立在家庭伦理基础之上的治家规范。

2. 孝与治国规范。人随着年龄的增长，活动场所由家逐渐向外拓展有的至国。“君子之事亲孝，故忠可移于君。事兄悌，故顺可移于长。居家理，故治可移于官。”^[10]孝自然而然地从一种家庭

道德伦理逐渐向政治伦理延伸，治家规范亦可转化为治国规范。孝作为治国规范需要规范君主、臣、民的行为，确保政治主体的全部参与，进而形成一个息息相关的政治团体。

首先，君之孝包含克己之道以及御下之道。君主的孝是自我约束，也是给臣、民起的示范作用。皇帝的谥号中，“孝”字是皇帝力求的，谥号中带“孝”字的说明皇帝具有仁爱、勤政等大德行。皇帝为获得“孝”的谥号，将会勤于朝政、遵循先祖遗训。先祖遗训往往对继任者提出德行要求。“三年无改于父道，可谓孝矣”，继任的君主基于孝的不可违逆性，恪守祖训，不敢随意乱政，忤逆先祖。先祖的命令^①往往以敕令的形式汇编留存于世，已然具有强制力，民众也习以为常，继任者往往难以更改。值得注意的是，先祖的遗训十分注重君主纳谏。根据《庭训格言》的记载，康熙曾言：“朕从不敢轻量人，谓其无知。凡人各有识见。常与诸大臣言，但有所知、所见，即以奏闻，言合乎理，朕即嘉纳。”纳群臣之谏，这正是借助孝保障君主稳定地治理国家的重要措施。通过先祖遗训，以孝的名义着重强调君主接受谏言，借助群臣的视角补偏救弊，以此延绵王朝的统治。御下之道包含对内御下臣民以及对臣属国的相处之道。对于臣民，君主借助孝约束其行为。“先王见教之可以化民也，是故先之以博爱，而民莫遗其亲……示之以好恶，而民知禁。”^[10]孝是一切善行的根本，孝文化是符合自然规律的文化，君主不过是顺从自然之道，用孝教导民众分辨善恶。在孝环境的熏陶下，民众自然而然地远离罪恶，进而实现承平盛世。无需武力强制，无需酷刑威慑，仅通过内在的道德认同，君主便可让民心归服。可见，孝成了消耗最小、效果最佳的治国手段。孝还包含与臣属国的相处之道。“昔者明王之以孝治天下也，不敢遗小国之臣”^[10]。孝治要求君主以礼对待臣属，即使是小国之臣也需认真对待。对小国之臣这些弱者都施加恩德，不欺辱弱小，推至其他，亦是如此。正所谓“有觉德行，四国顺之”（《诗经·大雅·仰之》），君主具有这种层次的孝德之后，自然就会得到万国朝拜臣服，为世人所折服。

其次，臣民之孝既需要敬顺君主又需要忠于职守。《白虎通》中曾记载“王者父母地”，亦曰天

^① 事实上，所谓的先祖命令，实际上是君主与大臣商议后的精英政策，是国家大政方针，借助先祖之志来延续政策，防止国家动乱是孝治的一个原因。

子。君主是臣民的父母，自然而然，臣子需要敬顺君主。正所谓“资于事父以事君，而敬同……故以孝事君则忠”（《孝经·士章》）。臣子事君应类于事父，恭敬之心也是相同的，因此用孝道来事奉国君就忠诚。臣子要对上不骄，谨慎守法，爱护民众。民对天子的孝与臣子之孝略有不同，在忠于职守上，基于物质条件的限制，主要是尽力耕种、节省俭约以养父母。孝将君主、臣子、民众各自遵从的规范，保障了政治规范的广泛执行性。此外，孝的修正性是政治领域所必需的。孝强调臣民在服从君主命令的同时，以另一个下对上的视角观察解决问题，弥补君主长期权力集中、消息闭塞或君主德行有失的短板。这是稳定王朝秩序的最佳策略。“昔者天子有争臣七人，虽无道，不失其天下”^[10]，就是指出天子无德，但是借助臣子的力量来弥补统治的不足。臣子也通过忠于职守完成立身。

综上所述，孝根据人的活动空间由家拓展至国的逻辑，从家庭伦理转化为政治伦理。当孝作为一种治国规范时，自然而然地要以律法的形式保证国内政治主体的参与。

3. 孝化解家国规范的张力。在家国之孝并存的双重阶段，存在着一个规范的张力^[14]，即孝亲与忠君的矛盾。古人云“忠孝难两全”，在亲与忠发生冲突时，孝借助一个价值目标追求——立身，将政治伦理转化成个人道德伦理，将百姓与政治参与紧密相连，很好地化解了二者的矛盾。

立身的实现方式体现了事亲治家与事君治国是可以相互转化的。立身的实现方式是民众各尽其责。事亲侧重孝养。孝养分为物质赡养与精神赡养。在物质赡养中，“用天之道，分地之利，谨身节用，以养父母，此庶人之孝也”^[10]，顺应天时，耕种田地，获得赡养父母的物质基础——粮食。从这个家庭层面上讲，子女只有尽力耕种才是对父母的孝。但从政治领域来看，耕种成了国家兴盛的重要基础，如《商君书·农战》言“国之所以兴者，农战也”。在古代，四民之中最重农民。农民与粮食是国家存亡的关键。在孝养领域，物质赡养需要耕种；在政治领域，治理国家提倡耕种，二者息息相关。这样一来，事亲的同时已然履行了事君的责任。在精神赡养中，孝要求子女养父母之心。孔子讲父母在，不远游，游必有方。子女不

擅自出远门，一旦出远门就要向父母告知自己的位置。从孝养角度来看，子女陪在父母身边，才能了解父母；若远游他乡，不仅不能尽到赡养父母的责任，还会让父母担心，这不符合养心的要求。从政治领域来看，古代是农耕社会，强调耕种，不远游是让民众将更多的精力投入到为父母提供物质基础的耕种活动之中。再者，民众一旦投身于耕种中，就与土地有了持久联系，民众也就固定在土地之上。若民众出远门，也会告知父母，相当于民众的行迹是可以被掌握的。稳定性是古代君主维持统治的前提，君主最忌惮的就是流民，流民往往是国家的不稳定因子。入仕也是精神赡养父母的一种方式。从事亲角度来看，入仕可彰显父母之名，报答父母养育之恩，同时也能光宗耀祖。“富贵不归乡，如锦衣夜行”（《史记·项羽本纪》）讲的是光宗耀祖对民众的重要性。古人向往“子孙继踵皆将相”（陆游《江东韩漕曦道寄杨庭秀所赠诗来求同赋作此寄》）的心理促使他们积极参与政治。从政治角度来看，朝廷的正常运行需要大量人才来维持，君主希望有才之臣来辅佐自己。“千年史册耻无名，一片丹心报天子”（陆游《金错刀行》）式的孝养观念与朝廷招贤纳士的思想相吻合。人才的选拔先经过了孝行的筛选，留下具有孝德的人员。元代郭居敬的二十四孝中江革“行佣供母”的故事就证实了这一点。这也说明事亲与事君是紧密相连的。“忠顺不失，以事其上，然后能保其禄位，而守其祭祀。”^[10]民众尽其责，忠于君上是延绵家族、抚慰父母的最佳途径。民众通过这种立身方式，实现了事亲与事君的转化。事亲的责任意识对社会太平有促进作用。“父母既没，慎行其身，不遗父母恶名，可谓能终矣。”^[13]这是要求子女不得做违法乱纪之事，辱没父母声名。这种责任意识是持久的，而非暂时的，自始至终都约束着子女的行为。因此，人人亲爱其亲，各尽其责，不辱长辈声誉，久之而天下平，在事亲的过程中实现政治上所追求的天下平的目标。从这个意义上讲，各尽其责意识是事亲与事君相互转化的重要手段。

从立身的价值目标来看，它要实现生命的最高价值——善。事亲治国亦有着共同的价值目标，那就是激发的民众天性——善。孝的本质是人的仁爱本性。无论是国家的政治治理还是事亲，都需要激发民众最天然的善。孔子曰：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”^[13]，立身是

为了追求至善之美。“父子之道，天性也”（《孝经·圣治章》），事亲是人的天性所为。事亲的外延包括对其他老人的尊重。“爱亲者，不敢恶于人；敬亲者，不敢慢于人”^[10]，一旦怠慢他人，父母就会遭受非议，这与孝亲观念不符。在这种观念下，社会就可形成“老吾老以及人之老”的良善之风。从政治角度来看，统治者采取刑罚或教化手段，是为了民众内心深处的善永存，确保社会安定。“圣人之教不肃而成，其政不严而治，其所因者本也”^[10]，只有通过激发善，才可实现不教而知、不严而治，进而天下平。

孝根据个人在家、国领域的成长历程，沿着家庭伦理道德——政治伦理道德——个人伦理道德的循环演进路径，形成一套治理规范体系。由此可见，“孝治一身，一身斯立；孝治一家，一家斯顺；孝治一国，一国斯仁；孝治天下，天下斯升；孝事天地，天地斯成。通于上下，无分贵贱”^[9]。这才是孝传承千年的重要原因。

二、近现代孝道的衰落对社会治理的影响

古代的孝沿着人的成长领域拓展，是家庭、政治、立身的伦理规范。那么，近现代孝与社会治理的关系呈现何种姿态？孝到了近现代不断衰落，特别是五四新文化运动时期的非孝思想对社会的影响较大。至此，孝不再作为治家、治国的主要规范，而是作为一种提升自我的个人道德。时至今日，因孝道衰落而引发的问题不容忽视。

1. 法律规范过度介入家庭纷争。自礼法之争后，带有独立、平等意味的个人概念与社会概念兴起，与孝紧密相连的家概念受到冲击，家与个人的联系不再紧密，新的社会理论认为家庭问题^①应当完全转化为去血缘化的个人之间的社会法律问题，原子式的民众与社会建立起新的规范，理性意味的法律规范代替情理意味的孝规范成为解决问题的主要规范。旧时，孝的敬与谏在家长与子女的权力张力中维持代际关系平衡。当前，敬被解读为逆平等的无限度服从，谏被认为带有政治的非平等性。此外，新式家庭中，子辈的权力扩大，父辈的权力缩小。^[15]父辈的权力不足以满足其需求，子女一味排斥父辈权力，认为父辈的权力过大

干涉到了自己。随着孝规范中的家庭道德意义的没落，敬谏失去作用，双方矛盾一触即发，代际关系失衡。为凸显平等与个人独立，新的社会理论主张这种由子与父权力对峙引发的家庭冲突应交由法律规范来解决。

这引发了一个问题，孝义衰落后导致法律被滥用。家庭领域的复杂性浪费了大量的司法资源。法律问题无涉血缘亲疏，只追求正义。但家庭问题具有复杂性，有的家庭问题无法完全像法律问题一样，可以评判是非。争端的发起对象是具有血缘关系的，而且影响争端的因素很多，且无涉公平、正义之争，本质上是道德资本的博弈。^[16]法律规范追求真正意义上的正义、公平，与家庭的最终目标——追求幸福所不同。因此，家庭问题完全转为社会法律问题，借助法律规范细致评判正义，不仅使判决难以执行，而且家庭稳定被破坏，亲情难以修复。这正是法律处理所有家庭争端的结果具有不稳定性的原因。此外，家庭中存在着一种“家庭政治”^[17]，无需法律规范介入，家庭中就有一套解决问题的规范——孝。孝具备了实现父慈子孝的一套规范体系，以维持家庭道德资本博弈的平衡。现代社会，孝的衰落迫使法律规范过度介入。法院接受家庭诉讼的量增大，表面看法律规范介入是在维护当事人的权利，实质上，这是一种过度介入。结果是法律一次次介入，判决难以执行，问题没有得到解决。法律应当是一种外在的预防保障与监督，只有涉及底线，才会介入。再者，多次采用强制执行，结果不尽人意。一是难以执行，孝道问题大多属于虚化情感问题，很少涉及实质的财物，并不像一些实质性的争端，可采取财物等经济手段来调节^②。如精神抚慰如何强制执行难以量化，道德资本的博弈，各种感情夹杂其中加重了执行的复杂度。二是难以执行反映了法律介入的整个流程的失效。民众求助于法律大多是基于追求完美、理想化的结果。若民众多次求助法律未果，最终有损法律规范的权威性。可见，建立在家庭伦理上的孝规范不可或缺，敬与谏应当继续发挥平衡代际关系的作用。

2. 孝的家国内涵隐没与情感淡化。清末以降，孝规范的家庭与国家道德内涵遭受抨击，移植西方规范体系的中国，强调个人与社会概念，摒弃

^① 这里的家庭问题是指无涉刑事的轻微家庭争执，且借助司法难以实际执行判决结果的问题。

^② 虚化问题是指由孝产生的情感争端看不见摸不着，不同于人身伤害等实质性争端。

了清末以前的个人无限融于家的孝，利于人格自由。但是个人无限疏离家，过分强调个人与社会的绝对紧密性，其直接后果是民众的亲情淡化。事实上，孝规范并非只具有规制作用，它还认同民众的情感是寄托在家国之中。

孝规范不仅是调解子女与父母的情感关系，它也确认了民众的情感是寄托在家庭之中。治家本质是调解父母与子女的情感关系。当代家庭的基本形态发生转变，由古代的大家族转向今天的核心家庭。精简化的家庭导致家庭情感矛盾更加集中，家庭中的道德资本博弈更加集中于血缘亲情。在情感博弈中，调解情感关系的孝规范如果衰落，敬、谏失范，子女就将自己定位为父母的竞争者。子女与父母的一次冲突会演变为连续性的争端，自然而然，子女与父母成为追求家庭争端胜利的竞争者。^[17]无论子女胜利与否，这种竞争是在吞噬家庭情感。竞争如果成为家庭的核心主题，就取代了治家的主题——情感互慰，家庭分裂成为最终结果。作为家庭规范的孝失去生长土壤，家庭“战争”将进入恶性循环。子女对家的情感寄托随着这种“战争”的升级而淡薄，逃避家庭成为子女的最终选择。

失去情感寄托体——家，子女自然会寻求另外一种拟制的家。社会就成为民众情感寄托的主要场所。社会虽具有拟家性，但并不能成为情感升华的载体。孝作为政治规范时将立身与政治、家庭相结合，个人的情感也随之融入立身的活动中，进而个人与国家的情感联系随之增强，最后可以达到一种情感升华——生死与共，这点是社会所不能及。再者，当孝规范失去政治、家庭、个人道德的属性后，民众对国的情感寄托升华就不足，民众参与国家治理事务的积极性不高，爱国情感淡化，有的会崇洋媚外。

综上所述，孝的衰落直接导致家庭纷争的无休止与法律资源浪费以及民众的情感淡化，给国家治理增加了障碍。孝应当发挥其治理功能以便解决这些问题。

三、从国家治理角度思考 孝规范的回归

近现代孝的衰落引发的社会治理问题已然说明孝并非是逆现代化的存在。在历史经验中，孝作为一种治理规范在国家治理中具有不可或缺性。对历史的梳理最终要回归当下，从国家治理

的角度出发，思考孝应当呈现何种治理规范样态。事实上，当代的孝规范应当继续坚持融合家庭道德伦理、政治伦理与个人道德伦理于一体。

1. 孝道是倡导民众回归天性与后天自律的伦理规范。孝规范应当在时间上具有持续性，不仅是建立在天性善的基础上，还应当做到后天自律。孝既与自然相符，又是讲求无愧于本心、顺应天性的道德。当下有些人过度追求个人私欲而抑制了人的天性——善，孝规范的衰落也导致人失去了寻找天性的动力，人与人之间的交往缺乏诚信。因此，对善的追求是孝规范得以亘万世而不易的原因，当下孝规范的回归也应当强调对人的天性的追求。但这种天性需要后天的修为，遵守孝规范成为习惯——后天自律。“孩提之时，倘或不肖，则其父兄必变色而训之。语曰：少存若天性，习惯如自然。”(陆桴亭《论小学》)子女要从小培养尊守孝规范的意识，稳固天性的存在。^[18]待其长大，这种孝意识已然成为行为准则，天性也随之留存。

孝规范在后天自律的具体设计中强调建设一个自律的孝团体。王国维曾讲：“昔周之所以纲纪天下，其旨则纳上下于道德，而合天子、诸侯、卿大夫、士、庶民以成一道德之团体。”(《殷周制度论》)孝规范的回归是将领导者、普通工作人员、民众都纳入一个自律团体。值得注意的是，与旧时的非平等性不同，现代的自律团体是在平等的基础上坚持自律原则，即领导者以身作则、工作人员尽职尽责、民众主动自律。

领导者应当以身作则，主动接受孝规范的约束。《孝经》云“《甫刑》云：一人有庆，兆民赖之”(《孝经·天子章》)。只有领导者发挥模范带头作用，民众可以最直观地领略到孝规范的内涵。“先王见教之可以化民也，是故先之以博爱……示之以好恶，而民知禁。”^[19]领导者是社会风气的重要影响因素，领导者严明善恶，行之必孝，民众必定以孝为风尚，纷纷习孝，学孝。

普通工作人员是贯通上下的群体，其职责为：一是当好领导者的助手，积极参与、建言献策。二是认真贯彻政策，学会自我反思。“君子之事上也，进思尽忠，退思补过，将顺其美，匡救其恶，故上下能相亲也。”^[20]孝规范要求国家工作人员要忠于职守，时常反思自己是否尽职尽责。^[17]“在上不骄，高而不危；制节谨度，满而不溢”(《孝经·诸侯》)。学会自我约束，不因贪腐等违法行为招灾

祸，不辱父母先祖之名。三是要爱护百姓。“治国者，不敢侮于鳏寡，而况于士民乎？故得百姓之欢心，以事其先君。”^[10]国家工作人员爱护百姓，遵守孝规范得到百姓的称赞，那么国家政策就能更好地执行。

对于民众而言，孝是一种内在的自我道德规范。^[18]民众自律代表着民众要主动遵守一整套的道德规范。在家庭中，民众的自律表现为孝敬、劝谏父母，友好亲人，自觉遵守并践行孝规范。人的天性——善也作用于家庭之外：一是关爱老者呵护幼小。人人以善良之心待人，久之，尊老爱幼的风气就会在社会形成。二是遵纪守法。“一旦害至患生，使吾父子君臣夫妇昆弟朋友之将沦胥以亡也。”^[19]违法犯纪，不止是让父母颜面无存，自身也要受到法律的制裁。

2. 孝规范有助凝聚力回归。当今寻根文化的盛行实质是人们看到了孝规范背后的凝聚力，将孤立的个体与家、国紧密相连，情感得到慰藉。

第一，孝规范的凝聚力体现为强调民众对家的认同。与其说孝规范教人如何对待父母、亲人，不如说是孝规范在强调人对家的认同。孝为人的行为提供的规范中，始终带有家的烙印。如要求民众孝养父母，事实上是对凝聚力的追求。父母给予子女生命，是子女生命的来源，是子女的根。子女的成长依赖着根，无论子女以后发展出多少枝丫，根对于子女才是最重要的。子女根据孝规范的指引，对根进行回馈。孝规范提供父母施恩与子女报恩的往来途径，家的凝聚力就得到巩固。这种凝聚力跨越时间，贯穿人的一生，具有持久性。受孝规范的引发，落叶归根、人死归乡也成为游子的最终愿望。同时，这种凝聚力也超越了空间，无论人身处何方，这种向心力始终牵引着众人归家的思绪。正如王安石所言：“月明闻杜宇，南北总关心”（《将母》）。民众在遵从孝规范时凝聚了整个家庭，有了归属感。可见，这种凝聚力超越了时空，安抚人的心灵。

第二，孝的凝聚力也体现了民众对国家的认同。国是千万家，也是民众的根。国家为民众提供了生存所必需的一切，包括维持社会秩序。社会稳定百姓才能安居乐业，民众是最大受益者。民众始终是与国家紧密相连的，“小之定也必恃大，大之安也必恃小”^[20]，二者相互依赖是凝聚力得以维持的原因。孝规范为这种相互依赖提供了行为范式，民众需要忠于国家，积极参与爱国事

务，与国家融为一体。凝聚力最终的体现是“一”。“临患不忘国”（《左传·昭公》），孝规范强调的“一”，可以体现为生死与共的情感升华，这是其他方式所没有的。可见，孝规范是民众认同国家与国家融为一体的最佳途径之一。

3. 孝规范倡导民众实现自身价值。孝规范激励民众在遵守治家规范与治国规范中实现自身价值。现代民众的生命意义依旧是实现自身价值——立身。孝规范将立身置于家国之中。家是民众实现自我价值的第一场所。孝规范为民众提供了两种行为预设：一是对己。民众实现自身价值就是在实现生命意义，要符合生命之道。“身体发肤，受之父母，不敢毁伤，孝之始也”^[10]，父母给予人生命，人需要珍稀自身的生命。^[21]二是对长。基于生命之道，人需要回馈父母——事亲。事亲是一个连续性的过程，需要做到生之孝与丧之孝。^[22]现代意义上的丧之孝不同于古时的丧之孝。前者更注重民众从丧葬祭祀中传承积极文化精神，或者说是帮助民众找到自身的生命价值，并非是后者僵硬的繁琐仪式。在这连续性的事亲过程中，民众已然知晓实现自身价值的途径。这种行为延伸到社会，就会产生老吾老以及人之老的尊老风气。孝规范还强调民众自身价值需要在事国中实现。个人前途与国家命运息息相关。对民众而言，自我价值需要在建设祖国中实现。对于国家而言，民众的全面发展是国家繁荣昌盛的内在动力。由此可见，孝规范倡导民众实现自我价值是符合时代发展要求的。

要言之，孝规范要想融家庭道德、政治伦理、个人道德伦理于一体，就要回归人的天性，坚持后天自律，倡导家国凝聚力，亦或是实现人生价值。只有如此，孝规范才会发挥其社会治理作用。

四、结语

孝是一种伦理规范，包含家庭伦理、政治伦理与个人道德伦理，作用于家庭、社会的治理。近现代孝衰落了，其家庭伦理与政治伦理内涵隐没，个人道德伦理受到冲击。敬、谏的消逝导致法律规范过度介入家庭纷争，结果不佳的同时造成资源浪费。家、国概念的隐没，情感难以依附。这从侧面印证了孝作为一种治理规范而存在的必要性。孝亘古不衰必定有其优势所在，当下要重新审慎孝的意义。“必将因今之礼而裁酌其中，取其简易易晓而可行，必不至复取古人繁缛之礼而施之于

今也。”^[23]孝作为一种伦理规范,应当融合家庭伦理、政治伦理与私人道德伦理,在追求回归天性的同时严格自律,在凝聚力中寻踪情感寄托,最终达成立身价值目标,从而形成一个由己及外、再由外到己的循环治理体系。

[参考文献]

- [1] 喻中.孝治的终结与法治的兴起——从《老年人权益保障法》第17条切入[J].山东大学学报(哲学社会科学版),2015(2).
- [2] 方朝晖.孝治与社会自治——以《孝经》为例[J].哲学研究,2018(11).
- [3] 焦国成,赵艳霞.“孝”的历史命运及其原始意蕴[J].齐鲁学刊,2012(1).
- [4] 王生云,周群芳.拨开历史迷雾见本真——儒家孝道及其在当今国家治理中的意义[J].大连海事大学学报(社会科学版),2018(3).
- [5] 朱承.“孝”是公共规范还是个人美德[J].道德与文明,2019(6).
- [6] 王承略.《孝经》论证逻辑辨析[J].文史哲,2018(2).
- [7] 黄义英.论孝与治[J].孔子研究,2013(3).
- [8] 孝经·地藏经·文昌孝经[M].胡平生,许颖,徐敏,译注.北京:中华书局,2009.
- [9] 皮锡瑞.孝经郑注疏[M].吴仰湘,点校.北京:中华书局,2016.
- [10] 吕坤.呻吟语[M].长沙:岳麓书社,2002.
- [11] 三字经百家姓千字文弟子规[M].李逸安,译注.北京:中华书局,2009.
- [12] 礼记·祭义[M].胡平生,张萌,译注.北京:中华书局,2017.
- [13] 冯尔康.清代宗族史料选辑[M].天津:天津古籍出版社,2009.
- [14] 黄义英.论孝与治[J].孔子研究,2013(3).
- [15] 何艳玲.孝文化集体记忆的综艺书写与现代重构[D].长沙:湖南师范大学,2017.
- [16] 吴飞.浮生取义[M].北京:中国人民大学出版社,2009.
- [17] 冯俊,张奇伟.伦理与政治:《荀子》孝道思想的内在张力及儒学意义[J].北京师范大学学报(社会科学版),2019(1).
- [18] 方朝晖.孝治与社会自治——以《孝经》为例[J].哲学研究,2018(11).
- [19] 霍明宇.关于“孝悌”的性习之辨[J].前沿,2015(8).
- [20] 吕氏春秋[M].陆玖,译注.北京:中华书局,2011.
- [21] 张倩.儒家“孝”伦理的现代价值及其实现路径[D].西安:西北大学,2016.
- [22] 汤二子.儒家孝式社会控制与当代国家治理[J].原道,2018(2).
- [23] 杨俊峰.传统孝道的批判继承[N].中国社会科学院报,2019-07-30(8).

On Filial Piety and Governance Norms

Cui Lin

(School of Law, Shandong Normal University, Jinan, Shandong 450300, China)

Abstract: The frequent unfilial reality forces us to reflect on the relationship between filial piety and governance norms. Could filial piety exist as a governance norm from the perspective of the long and vertical axis of history? If it could, in what form should it be? In the ancient times, filial piety is a governance norm based on family ethics, political ethics and personal ethics. The decline of filial piety norms in modern times, especially the disappearance of the connotation of family ethics and political ethics, has led to the loss of emotional foundation for the restraint of personal morality, causing multiple problems in social governance, the excessive involvement of legal norms in family disputes, and the emptiness of personal emotional support. All these indicates the necessity of the blending of filial piety with norms. At present, the regulation of filial piety must be reintegrated into politics, family and personal morality and ethics, and its normative role in returning to nature and self-discipline, cohesion and self-worth realization should be emphasized in the specific design.

Key Words: governance norms; decline of filial piety; regression of filial piety

(责任编辑:祝春娥)